

科技赋能切实保障幸福人居

佛山首个“智慧舞场”系统投入使用

广东建设报讯 记者曾建业、实习生何汶汐、通讯员梁志成报道：广场舞因轻松自由、便捷经济广受市民喜爱，但其音乐带来的噪音给市民生活造成了较大困扰，广场舞者和周边居民之间矛盾时有发生。记者近日自佛山市禅城区城市管理和综合执法局获悉，禅城城管通过“黑科技”破解了这一难题，佛山市首套“智慧舞场”系统在南浦公园投入使用。

南浦公园，阿姨们正跳着广场舞，而十几米外，其他市民群众则在散步、下棋、聊天，丝毫不受影响。记者发现，“智慧舞场”系统外观为艺术立杆，在立杆顶部集成扩音设备，中部有一个嵌入式多功能触控屏供用户操作使用。在该设备正前方30度左右范围内，音乐声音清晰明亮，随着两侧角度增大声音逐渐变小；另外，离开设备一定距离后，音量亦明显降低；有效范围外的音乐已基本与周围环境噪声融合，控制噪声的效果较为明显。

城管执法人员介绍，传统音响是360度发声，对居民的干扰比较严重。而“智慧舞场”系统以定向声专利算法和技



“智慧舞场”系统

术为核心，可将广场舞乐声集中在面积约40平方米的区域内，超出这个范围，声音会迅速减弱实现广场舞不扰民。

同时，该设备使用起来也比较简单，用户只需在微信小程序“智慧舞场管理系统”申请建立舞队或加入舞队，后台审核通过后，扫描设备上的二维码启动设备，即可自由播放音乐，并在设定范

围内调节音量。现场一名舞者兴奋地向记者表示：“这套系统让大家享受广场舞的同时，不对他人造成干扰，而且还不用自带音响，真是太棒了。”

禅城城管相关负责人表示，南浦公园周边有多个成熟的住宅区，中老年人比例较高，广场舞文化气氛浓厚。此类噪声扰民问题“宜疏不宜堵”。通过引入

“智慧舞场”系统，可以基本解决长期困扰周边居民的广场舞噪音问题。

下一步，禅城城管执法部门将根据设备效用、社会效应情况，在区内广场舞较为集中的区域进行推广，努力探索一条既能最大限度满足市民休闲文化活动需求，又能推动社会治理创新的和谐发展道路。

各显神通 城市管理“不偏科”

50个城管案例斩获东莞绣花奖

广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员管佳报道：1月22日，第二届东莞绣花奖举行现场评审，经“百人评审团”投票，50个绣花奖获奖案例、33个提名奖案例出炉。

现场评选聚焦2021年度城管重点工作领域的十大项目，共计83个优秀案例获得提名。本着宁缺毋滥的原则，提名案例的分局其年度综合考核排名要在全市前十五，对应单项考核要排在前十，也就是说既要“总成绩”好，又要“单科”成绩好。

“出圈”——引起最广泛社会关注

城市精细化管理点多面广，城管人需要联结更多的“朋友圈”才能高效推

进工作落地。据了解，第二届东莞绣花奖由东莞市城管委办、生活垃圾分类办和市城管局主办，同时得到东莞市委统战部、东莞市委网信办等其他机关单位冠名支持。此次评选秉承开放、共赏、共议的理念，追求“破圈”传播，最大程度获取社会知晓、监督和建议。由专业背景各异的评委构成“百人评审团”，以保障评选的公正性。

民革东莞市委会委员周静表示，通过担任评委，她更具体地感觉到市镇两级城管部门在各细微领域用心用情的努力，活动形式新颖，把一个内部评优评先的活动打造成了一个对外有影响力的公关活动。“让基层城市管理工作人员有职业荣誉感，只有他们热爱本职工作了，才能带来更好的管理，回馈给社会更美更温暖的生存环境。”

“打擂”——各镇街城管分局争先排位

评审现场，经初选获得提名的各城管分局以“PPT+视频+演讲”的形式进行了现场路演，在两个层面加以比拼，一是业务工作本身的较量，二是推介包装能力的较量。

在同题操作，人有我优的竞争氛围中，整个评选更像是各城管分局间的“打擂”。各城管分局近日都加班加点做准备，主讲人更是各显神通，从不同维度秀出了城管队伍的风采。有局长亲自登台推介项目，如东城、万江、道滘；有以玉兰女子城管执法服务队队员作为门面担当的，如凤岗、清溪、南城、东坑等。

来自凤岗的城管小姐姐蔡园园先后

6次上台介绍提名案例。她非常珍惜这份属于组织的荣誉，PPT和语言都极具个性，评选前一天还在用心准备。在介绍雁田村的城市精细化管理时，她讲述了自己在村里行走一小时的感受，用案例和细节让展示短暂却精彩。

不少城管分局成为绣花奖获奖大户，万江有9个案例获奖、茶山和清溪各有6例获奖，东城、莞城、凤岗分别有5例，南城、谢岗则各有4例获奖。

万江城管分局为此次参评做了大量准备，为所有提名案例都拍摄了短视频，还请来滘联、谷涌两个社区的党委书记现场助阵。万江分局局长庾日初表示，将以此次获奖为动力，精雕细琢、守正笃实、久久为功，依托水韵资源的区域优势，抓住龙湾滨江片区改造的机遇，通过营造滨水环境，扎实做好万江“后半篇”水文章。

肇庆市精益求精提升城市管理水平

广东建设报讯 城市管理水平决定着城市形象，代表着城市的发展水平。2021年以来，肇庆市城市管理和综合执法局（以下简称肇庆市城管执法局）积极探索城市现代化管理模式，通过多元化、全方位、人技结合的方式不断提升城市管理水平。

化整为零 实施全方位、全时段扫描管理

2021年，肇庆市城管执法局利用信息采集员提高城市治理问题处置质量及效率，突破了以往“发现问题靠投诉、处理问题靠批示”的被动局面。

据了解，肇庆市城管执法局将端州、鼎湖、高要城区划分为26个网格，由80名信息采集员分三个班次对所负责的网格区域进行全方位、全时段巡查，对负责区域内出现的城市事件动态、问题及部件损坏、变更信息及时进行采集上报，对通过市民热线、视频监控、领导交办

等途径反馈的问题进行核实，对处置结果进行核查，对简单的市容环境脏乱差问题进行微处理以及处理数字城管平台指定的其他任务。

2021年6月18日至12月31日，肇庆市城管执法局共采集案件386157件，处置结案336379宗，实现从“运动员”到“裁判员”的角色转变，为城市的科学化、现代化和精细化管理打下坚实基础。

三方联动 形成共建共治共享城管纽带

城市管理能否落细落实，“门前三包”工作是关键之一。为改变以往“管理部门底数不清、责任主体（商铺）情况不明、市民群众参与不晓”的管理模式，2021年，肇庆市城管执法局开发了“门前三包”智慧管理系统。

该系统主要通过采集基础数据，建立“门前三包”责任人信息库，包括沿街单位和店铺法人基础信息、街道社区

责任网格划分、投诉件联动信息等。商家除了可在该系统上反馈整改结果外，还可反映自身无法解决的“门前三包”问题。管理部门亦可通过扫描二维码向商户发送巡查过程中发现的问题，查询商户信息等。

“该管理系统为政府部门、社会企业（商户）、市民群众三者共管共治‘门前三包’工作夯实了基础，全民共管共治城市蔚然成风。”肇庆市城管执法局有关负责人表示。

科技赋能 智慧视频监控全天守护城市

2021年，肇庆市城管执法局通过提升自动监测、预警、上报等智慧化手段，形成智能辅助、数据共享的城市管理新格局。

智能辅助实现人力解放。为了解放人力并持续深入推进城市精细化管理，肇庆市城管执法局依托智慧化视频监控

系统，通过在端州城区重点监管区域加装100路监控视频并进行24小时自动识别，实现“违规撑伞”“无照经营游商”等13种违章违规行为自动抓拍并上报案件。据了解，案件数较以往单靠城管执法人员主动发现上报日均增长近300件，不仅提高城市管理效率，还降低了人力管理成本。

数据共享实现联动治理。肇庆市城管执法局从平台、资源数据共享着手，对接公安、交通视频监控2072路，完成12345市长热线平台的对接，还共享了市交通局货运车辆在线监管数据、市市场监督管理局的工商企业信息数据，以及市发改局的信用数据，实现数据共享更开放、更高效的统一业务应用管理，为联动治理城市提供有力的信息支撑。

值得一提的是，肇庆市城管执法局还设立了智慧化城管指挥中心，为推动智慧化管理城市、持续推进城市现代化治理模式长效机制提供强有力的机构支撑。

（据广东人民城管）